

Κομισιόν: πρόβλημα με το χρέος

Η βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους έχει επιδεινωθεί σημαντικά σε σχέση με την έκθεση του Απριλίου του 2014, όταν εκτιμάτο ότι θα ανέλθει στο 125% του ΑΕΠ το 2020 και στο 112% μέχρι το 2022, υπογραμμίζει η Κομισιόν σε έκθεσή της που συντάχθηκε σε συνεργασία με την ΕΚΤ στις 10 Ιουλίου, μετά το αίτημα της Ελλάδας για νέο δάνειο. Με βάση τις εκτιμήσεις της Επιτροπής, ο λόγος χρέους προς το ΑΕΠ αναμένεται να ανέλθει στο 165% το 2020, στο 150% το 2022 και στο 111% το 2030 με βάση το κυρίαρχο σενάριο. Στο αντίθετο σενάριο, οι προβλέψεις κάνουν λόγο για 187% το 2020, 176% το 2022 και 142% το 2030.

Ο υψηλός λόγος χρέους προς ΑΕΠ και οι μεγάλες χρηματοδοτικές ανάγκες προκαλούν σοβαρές ανησυχίες για τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους. Οι ανησυχίες μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσω ενός μεγάλης κλίμακας αξιόπιστου προγράμματος μεταρρυθμίσεων και, μετά την αποκατάσταση των δανειακών συμβάσεων, με μέτρα περιορισμού του χρέους που θα πρέπει να δοθούν μόνο όταν εκπληρωθούν οι δεσμεύσεις μεταρρυθμίσεων από τις ελληνικές αρχές.

Ένας πολύ σημαντικός επανασχεδιασμός (reprofiling), μέσω μιας μεγάλης επέκτασης των ωριμάνσεων σε παλιά και νέα δάνεια, η μείωση των επιτοκίων και η χρηματοδότηση με επιτόκια που παραπέμπουν σε αξιολόγηση AAA θα διασκεδάσουν αυτές τις ανησυχίες από πλευράς χρηματοδοτικών απαιτήσεων, αν και αφήνουν την Ελλάδα με πολύ υψηλό δείκτη χρέους προς ΑΕΠ για μεγάλη χρονική περίοδο. Η Κομισιόν εκτιμά το χρηματοδοτικό κενό που προκύπτει για την Ελλάδα έως τα μέσα του 2018 στα 74 δισ. ευρώ, υπολογίζοντας τις ακαθάριστες χρηματοδοτικές ανάγκες της χώρας στα 81,7 δισ. ευρώ.

Η Κομισιόν προβλέπει πλέον βαθιά ύφεση το 2015, μεταξύ 2% και 4%, έναντι προβλέψεων για οριακή ανάπτυξη 0,5%. Προβλέπει επίσης πτώση του ΑΕΠ και το 2016, μεταξύ 0,5% και 1,75% με την ανάπτυξη να επιστρέφει εντός του 2017, υπό την προϋπόθεση ότι θα αποκατασταθεί σύντομα η πολιτική σταθερότητα και θα υπάρξει σταδιακή ελάφρυνση των διοικητικών μέτρων στον τραπεζικό τομέα (τραπεζική αργία). Η μακροχρόνια ανάπτυξη εκτιμάται στο 1,8% στο βασικό σενάριο και στο 1,5% στο αντίθετο.

Πλέον αναμένεται πρωτογενές έλλειμμα 0%-1% το 2015, τονίζει η Κομισιόν, πλεόνασμα 0,5%-1% το 2016 και 2%-2,25% το 2017, προτού κινηθεί στο 3,5% από το 2018 και μετά. Μια άτακτη κατάρρευση του ελληνικού τραπεζικού συστήματος και της Ελλάδας θα δημιουργούσε σημαντικές αμφιβολίες για την ακεραιότητα της ευρωζώνης στο σύνολό της τόσο για τώρα όσο και για το μέλλον, τονίζει η Επιτροπή.

Η Κομισιόν προειδοποιεί (το κείμενο γράφτηκε στις 10 Ιουλίου) ότι είναι κρίσιμη η στήριξη της χώρας από τον ESM, με κεφάλαια για τις ελληνικές τράπεζες, για την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των καταθετών και των αγορών για τις τράπεζες και η διασφάλιση της χρηματοοικονομικής σταθερότητας της Ελλάδας. Παράλληλα, είναι κρίσιμο να αποφευχθούν ρίσκα για τις υπόλοιπες χώρες της Ε.Ε. και της ευρωζώνης. Μια χρεοκοπία της Ελλάδας και των τραπεζών της θα μπορούσε να έχει άμεσες συνέπειες στη σταθερότητα χωρών όπου το μερίδιο αγοράς υποκαταστημάτων και θυγατρικών των ελληνικών τραπεζών έχει συστημική σημασία, ακόμη και με λήψη ισχυρών μέτρων, λόγω των επιπτώσεων στην εμπιστοσύνη. Αν και μέσω των μεταρρυθμίσεων τα τελευταία χρόνια η ευρωζώνη θα μπορούσε να διαχειριστεί καλύτερα μια «διάχυση» του προβλήματος, οι μακροπρόθεσμες συνέπειες από εξελίξεις που επηρεάζουν την ακεραιότητα του ευρώ αναμένεται να είναι σημαντικές, αν και δύσκολα μπορούν να εκτιμηθούν καθώς δεν υπάρχει ιστορικό προηγούμενο.

Έως τα τέλη του πρώτου τριμήνου το 36% των συνολικών χορηγήσεων είχε κατηγοριοποιηθεί ως μη εξυπηρετούμενο και το 8% ως αναδιαρθρωμένο, τονίζει η Κομισιόν. Ωστόσο, οι κεφαλαιακοί περιορισμοί, που αναμένεται να παραμείνουν για μεγάλη χρονική περίοδο, θα περιορίσουν σημαντικά την οικονομική δραστηριότητα, επιδεινώνοντας περαιτέρω την ικανότητα και την προθυμία των πολιτών να αποπληρώσουν τα δάνειά τους, οδηγώντας σε περαιτέρω ισχυρή αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Οι τράπεζες θα έλθουν αντιμέτωπες με σημαντικές κεφαλαιακές ανάγκες. Καθώς δεν θα έχουν πιθανότητα πρόσβαση στις αγορές στο μέλλον, θα χρειαστεί ένα επαρκές χρηματοδοτικό πακέτο, στο πλαίσιο του επόμενου προγράμματος. Το εκτιμώμενο ύψος ανέρχεται στα 25 δισ. ευρώ.

ΔΑΝΕΙΟ-ΓΕΦΥΡΑ: Δάνειο-γέφυρα ύψους 7 δισ. ευρώ, με χρήση του EFSM, προτείνει η Κομισιόν για να καλυφθούν οι χρηματοδοτικές ανάγκες τον Ιούλιο, υπό την προϋπόθεση ότι η χώρα θα υιοθετήσει μια σειρά μεταρρυθμίσεων και θα αρχίσει τις διαπραγματεύσεις για ένα πλήρες πρόγραμμα διάσωσης από τον ESM. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με έγγραφο της Κομισιόν που επικαλείται το Reuters, το δάνειο-γέφυρα θα έχει μέγιστη λήξη στους 3 μήνες και θα αποπληρωθεί στον EFSM με χρήματα που θα λάβει η Ελλάδα από το ταμείο διάσωσης της ευρωζώνης, τον ESM, με τη λήξη των διαπραγματεύσεων για το επόμενο τριετές πρόγραμμα διάσωσης ύψους 86 δισ. ευρώ. Η πρόταση για να χρησιμοποιηθεί ο EFSM για το δάνειο-γέφυρα έχει ήδη προκαλέσει αντιδράσεις. Και αυτό διότι, σε αντίθεση με τον ESM, που είναι ταμείο της ευρωζώνης, ο EFSM είναι ένα πανευρωπαϊκό ταμείο, που στηρίζεται από τον προϋπολογισμό της Ε.Ε. και ως εκ τούτου οι εκταμιεύσεις από το ταμείο αυτό απαιτούν την έγκριση και των 28 κυβερνήσεων της Ε.Ε. και όχι μόνο των 19 της ευρωζώνης. Σύμφωνα με πληροφορίες, η Κομισιόν βλέπει λύση για να καμφθούν οι αντιρρήσεις. Στο πλαίσιο της πρότασης της Κομισιόν, η Ελλάδα θα λάβει ολόκληρο το ποσό των 7 δισ. ευρώ με μια δόση, που θα δώσει τη δυνατότητα στη χώρα να αποπληρώσει τα ομόλογα που κατέχει η ΕΚΤ, καθώς και τις ληξιπρόθεσμες οφειλές της προς το ΔΝΤ. Η πρόταση της Κομισιόν ξεκαθαρίζει πως η Ελλάδα μπορεί να λάβει το δάνειο μόνο αν περάσει σήμερα μια σειρά μεταρρυθμίσεων. Παράλληλα, πρέπει να ξεκινήσει επισήμως τις διαπραγματεύσεις για το επόμενο πρόγραμμα διάσωσης από τον ESM (δηλαδή να περάσει από τα κοινοβούλια το ελληνικό αίτημα), μια διαδικασία που θα μπορούσε να ξεκινήσει σήμερα Πέμπτη 16/7 ή την Παρασκευή 17/7. Οι μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται για το δάνειο-γέφυρα περιλαμβάνουν την αύξηση των εσόδων από τον ΦΠΑ κατά 1% του ΑΕΠ ετησίως, μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος και ενίσχυση της ανεξαρτησίας της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Για να διασφαλιστεί η γρήγορη εκταμίευση των 7 δισ. ευρώ, η Κομισιόν, θα μπορεί να δανειστεί τα χρήματα μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης χρεογράφων.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΠΑΚΕΤΟΥ ΤΩΝ 35 ΔΙΣ.

Σειρά πρωτοβουλιών ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του σχεδίου για ταχύτερη απορρόφηση κοινοτικών πόρων περί τα 35 δισ. ευρώ μέχρι το 2020 για την ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας. Πρόκειται στην ουσία για υφιστάμενους πόρους του νέου ΕΣΠΑ και για κονδύλια που προορίζονται για τον αγροτικό τομέα, με την Κομισιόν να ανακοινώνει αλλαγές που επιτρέπουν την ταχύτερη απορρόφησή τους. Έτσι, θα απελευθερωθούν νωρίτερα κεφάλαια που αντιστοιχούν στο 5% του προηγούμενου ΕΣΠΑ (2007-2013) τα οποία συνήθως διατηρούνταν μέχρι το τέλος της προγραμματικής περιόδου. Επιπλέον, για το προηγούμενο ΕΣΠΑ η κοινοτική συμμετοχή θα φτάνει το 100% του κόστους ενός έργου (από 95%

σήμερα). Με τις δύο αλλαγές προστίθεται στην ελληνική οικονομία άμεση ρευστότητα περί τα 500 εκατ. ευρώ, ενώ εξοικονομούνται περί τα 2 δισ. ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισμό, τα οποία θα έπρεπε να διατεθούν για την κάλυψη της εθνικής συμμετοχής στα κοινοτικά προγράμματα. Η συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει πως τα πρόσθετα κονδύλια θα διατεθούν για έργα και πρωτοβουλίες στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ. Η Κομισιόν προωθεί, επίσης, την αύξηση της αρχικής προχρηματοδότησης για τα επιχειρησιακά προγράμματα του νέου ΕΣΠΑ, για την περίοδο 2014 – 2020 κατά 7%. Πρόκειται για μέτρο με το οποίο η ελληνική κυβέρνηση εξασφαλίζει άλλο 1 δισ. ευρώ, το οποίο πρέπει, όμως, να διατεθεί για την εκκίνηση έργων

που συγχρηματοδοτούνται στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής. Σημειώνεται πως στην περίπτωση που δεν υπάρξουν άμεσες πρωτοβουλίες η Ελλάδα κινδυνεύει με απώλεια κοινοτικών κονδυλίων περί τα 2 δισ. ευρώ από το προηγούμενο ΕΣΠΑ. Ήδη έχει συσταθεί ομάδα εργασίας, υπό τον αντιπρόεδρο της Κομισιόν Β. Ντομπρόβακς, που έχει σαν στόχο να απορροφηθεί το σύνολο των κοινοτικών κονδυλίων για την περίοδο 2007 – 2013 καθώς τα χρονικά περιθώρια είναι ασφυκτικά (μέχρι το τέλος του έτους). Ταυτόχρονα θα συνεργαστεί με τις ελληνικές αρχές ώστε να μη καθεί και άλλος χρόνος για το νέο ΕΣΠΑ της περιόδου 2014 – 2020. Εκτιμάται πως η χώρα μας μπορεί να λάβει τον επόμενο ενάμιση χρόνο γύρω στα 4,4 δισ. ευρώ.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγχερα